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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

• Η σχέση μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) και της Κίνας 
αντιπροσωπεύει έναν σημαντικό πυλώνα στο παγκόσμιο πολιτικό 
και οικονομικό τοπίο. 

• Διατηρούν διμερείς και πολυμερείς σχέσεις που εκτείνονται σε 
ευρύ φάσμα θεμάτων, συμπεριλαμβανομένων του εμπορίου, των 
επενδύσεων, της περιφερειακής ασφάλειας, της αειφόρου 
ανάπτυξης, της επιστημονικής έρευνας και της πολιτιστικής 
ανταλλαγής. 

• Οι σχέσεις τους είναι πολυδιάστατες, περιλαμβάνοντας πολιτικές, 
οικονομικές, διπλωματικές, και κοινωνικές διαστάσεις.

• Μέσα από την ανάλυση των στρατηγικών προτεραιοτήτων, των 
αμοιβαίων συμφερόντων και των δυνητικών προκλήσεων, η σχέση 
τους αποκαλύπτει τη σύγχρονη δυναμική της.

• Επιπλέον, η σχέση τους επηρεάζει σημαντικά τη διεθνή πολιτική 
και οικονομική σκηνή, επιδρώντας στη γεωπολιτική ισορροπία και 
στις παγκόσμιες οικονομικές τάσεις.



ΧΡΟΝΟΛΟΓΙΟ ΣΧΕΣΕΩΝ ΚΙΝΑΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ

Μάιος 1975: Έναρξη διπλωματικών σχέσεων μεταξύ της Κίνας και των κρατών μελών της ΕΕ 
(τότε Ευρωπαϊκής Κοινότητας)
1985: Σύναψη συμφωνίας εμπορικής και οικονομικής συνεργασίας μεταξύ ΕΕ και Κίνας
1989:Τα γεγονότα στην πλατεία Τιέναμεν του Πεκίνου ψυχραίνουν τις μεταξύ τους σχέσεις 
Ιούνιος 2003: Οργάνωση της Πρώτης Κοινής Διάσκεψης Κορυφής ΕΕ-Κίνας στο Πεκίνο
2007: Έναρξη του Διαρκούς Διαλόγου ΕΕ-Κίνας για τα ανθρώπινα δικαιώματα
2013: Έναρξη διαπραγματεύσεων για μια συμφωνία επενδύσεων μεταξύ ΕΕ-Κίνας
2015: Οι δύο πλευρές υπέγραψαν την Κοινή Δήλωση για την Αλλαγή του Κλίματος κατά τη 
Διάρκεια της Συνόδου Κορυφής Κίνας-ΕΕ.
2020: Οι σχέσεις επηρεάζονται από την πανδημία COVID-19, αλλά η συνεργασία συνεχίζεται με 
την ανταλλαγή βοήθειας και εμπειρογνωμοσύνης. Συζητήσεις για την ανάκαμψη της οικονομίας 
και την αντιμετώπιση των κοινών προκλήσεων.
2022: Ο διάλογος για τα ανθρώπινα δικαιώματα έλαβε χώρα, με την ΕΕ να εκφράζει ανησυχία 
για τις εξελίξεις στην Χονγκ Κονγκ και σε άλλα μέρη της Κίνας. Οι δύο πλευρές συνεργάστηκαν 
στην αντιμετώπιση κοινών προκλήσεων όπως η κλιματική αλλαγή, με την Κίνα να δεσμεύεται 
για μείωση των εκπομπών.





ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΕΕ ΚΑΙ ΚΙΝΑΣ

• Οι οικονομικές και εμπορικές σχέσεις μεταξύ ΕΕ και Κίνας αντιπροσωπεύουν σημαντικό κομμάτι 
του διεθνούς εμπορίου. 

• Δεκαετίες συνεργασίας και διαπραγματεύσεων έχουν οδηγήσει σε εντυπωσιακούς δεσμούς, 
περιλαμβάνοντας επενδύσεις, εμπορικές συναλλαγές και τεχνολογική συνεργασία. 

• Η Κίνα είναι ένας από τους μεγαλύτερους εμπορικούς εταίρους της ΕΕ, με τον όγκο του εμπορίου 
να ανέρχεται σε εκατοντάδες δισεκατομμύρια ευρώ ετησίως. 

• Παρά τις θετικές πτυχές, οι σχέσεις αντιμετωπίζουν προκλήσεις, όπως εμπορικά ελλείμματα, 
διαφορές στις πρακτικές της πνευματικής ιδιοκτησίας και αντιδικίες σε τομείς όπως η υποστήριξη 
των επιχειρήσεων. 

• Παρά τα προβλήματα, η στενή οικονομική συνεργασία παραμένει θεμέλιος λίθος για τη 
διασφάλιση της παγκόσμιας οικονομικής σταθερότητας και της ανάπτυξης.



Ας εξετάσουμε τις οικονομικές και εμπορικές σχέσεις της ΕΕ και της Κίνας πιο 
αναλυτικά: 

Δεκαετία του '70: 
• Το 1975, ξεκίνησε η διπλωματική επαφή μεταξύ της τότε Ευρωπαϊκής 

Κοινότητας και της Κίνας, ανοίγοντας τον δρόμο για περαιτέρω οικονομική 
συνεργασία. 

• Το 1978, μετά την έναρξη των οικονομικών μεταρρυθμίσεων στην Κίνα, 
αναπτύχθηκε μια νέα οικονομική πολιτική που άνοιξε την αγορά της Κίνας 
στις ευρωπαϊκές επενδύσεις και εμπορικές συναλλαγές. 

Δεκαετία του '80: 
• Το 1985, ξεκίνησαν οι διαπραγματεύσεις για την υπογραφή συμφωνίας 

εμπορίου και οικονομικής συνεργασίας, η οποία οδήγησε στην υπογραφή 
μιας συμφωνίας το 1987. 

• Κατά τη διάρκεια της δεκαετίας, η Κίνα είχε σημαντική οικονομική ανάπτυξη, 
γεγονός που αύξησε το ενδιαφέρον της ΕΕ για εμπορικές σχέσεις. 



Δεκαετία του '90: Κατά τη δεκαετία του '90, οι εμπορικές σχέσεις μεταξύ της ΕΕ και 
της Κίνας ενισχύθηκαν σημαντικά, με την Κίνα να αυξάνει συνεχώς τις εξαγωγές της 
προς την ΕΕ. 
Από το 2000 και μετά: 
Το 2001, η Κίνα έγινε μέλος του ΠΟΕ, ανοίγοντας περαιτέρω τις αγορές της στα 
ευρωπαϊκά προϊόντα. 
Το 2003, ξεκίνησε ο διάλογος για τη στρατηγική συνεργασία μεταξύ ΕΕ και Κίνας, με 
στόχο τη βελτίωση των σχέσεων και την ενίσχυση της συνεργασίας σε διάφορους 
τομείς.
Το 2010, υπογράφηκε μια σημαντική συμφωνία εμπορίου και οικονομικής 
συνεργασίας μεταξύ ΕΕ και Κίνας, που αποτέλεσε ένα σημαντικό ορόσημο στις 
σχέσεις τους. Η Κίνα και η ΕΕ συνεχίζουν να διεξάγουν διαπραγματεύσεις για την 
επίτευξη συμφωνιών επενδύσεων και για τη βελτίωση του εμπορίου και της 
συνεργασίας τους.
2024 : Ίδρυση China-EU financial working group του οποίου στόχος είναι να ενισχύσει 
τις ανταλλαγές και τη συνεργασία Κίνας-ΕΕ στον τομέα της χρηματοοικονομικής.





















ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΕΝΩΣΗ-ΚΙΝΑ-ΠΟΕ
Η είσοδος της Κίνας στον Παγκόσμιο Οργανισμό Εμπορίου (ΠΟΕ) το 2001 αποτέλεσε μια 
ιστορική στιγμή στο παγκόσμιο εμπορικό σκηνικό. Αναδεικνύοντας τη στήριξη και τον ρόλο 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η ένταξη της Κίνας στον ΠΟΕ συνεπάγεται τα εξής: 

Ιστορική Στιγμή: Η Κίνα εντάχθηκε στον ΠΟΕ το 2001, δεσμευόμενη να συμμορφωθεί με 
διεθνείς εμπορικές πρακτικές και να ανοίξει την οικονομία της στον παγκόσμιο ανταγωνισμό. 
Ρόλος της ΕΕ: Η Ευρωπαϊκή Ένωση υποστήριξε την ένταξη της Κίνας στον ΠΟΕ και συνέβαλε 
στις διαπραγματεύσεις για τους όρους προσχώρησής της.
Εμπορικοί Εταίροι: Μετά την ένταξή της, η Κίνα έγινε ένας από τους μεγαλύτερους 
εμπορικούς εταίρους της ΕΕ. 
Πολυπλοκότητα του Εμπορίου: Η συνεχής εξέλιξη των σχέσεων μεταξύ Κίνας, ΕΕ και ΠΟΕ 
αντικατοπτρίζει την πολυπλοκότητα του παγκόσμιου εμπορίου. 
Διατήρηση Κανόνων: Οι σχέσεις αυτές υπογραμμίζουν τη σημασία της διατήρησης σταθερών 
και δίκαιων κανόνων για όλα τα μέλη του ΠΟΕ.







ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΕΕ ΚΑΙ ΚΙΝΑΣ

Οι πολιτικές και διπλωματικές σχέσεις μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Κίνας έχουν εξελιχθεί με 
τον πέρασμα του χρόνου σε ένα πολύπλοκο δίκτυο συνεργασίας, διαλόγου και διαπραγματεύσεων σε 
πολλούς τομείς. Οι δύο αυτές πλευρές έχουν αναπτύξει έναν διάλογο που καλύπτει μια ευρεία γκάμα 
θεμάτων, συμπεριλαμβανομένων των διεθνών σχέσεων, της ασφάλειας, της αειφορίας, της εμπορικής 
πολιτικής, της ανάπτυξης και πολλών άλλων.

Σε πολιτικό επίπεδο, η ΕΕ και η Κίνα έχουν τακτικούς διαλόγους σε επίπεδο κορυφής, καθώς και σε άλλα 
επίπεδα, που επικεντρώνονται σε σημαντικά θέματα παγκόσμιας πολιτικής, όπως η ασφάλεια, η 
διατήρηση της ειρήνης, η κλιματική αλλαγή, η ανθρωπιστική βοήθεια και η ανάπτυξη. Επίσης, έχουν 
δρομολογηθεί προγράμματα συνεργασίας και ανταλλαγής σε πολιτικό επίπεδο μεταξύ διπλωματικών 
υπηρεσιών και πολιτικών αντιπροσωπειών.



ΤΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ ΣΤΗΝ ΠΛΑΤΕΙΑ ΤΙΕΝΑΝΜΕΝ

• Η Πλατεία Τιενανμέν στο Πεκίνο της Κίνας είναι συχνά σημείο συγκέντρωσης για πολιτικές 
διαδηλώσεις και κινήσεις αντίστασης.

• Ένα από τα πιο γνωστά γεγονότα που συνέβησαν εκεί είναι η κινεζική κυβερνητική 
αντίδραση στο κίνημα διαμαρτυρίας του 1989, γνωστό ως "Τα γεγονότα της Πλατείας 
Τιενανμέν".

• Το 1989, εκατοντάδες χιλιάδες διαδηλωτές, κυρίως φοιτητές και εργαζόμενοι, 
συγκεντρώθηκαν εκεί για να ζητήσουν δημοκρατικές μεταρρυθμίσεις και ελευθερία 
λόγου.

• Η κινεζική κυβέρνηση αντέδρασε με σκληρή καταστολή, χρησιμοποιώντας στρατιωτικές 
δυνάμεις και τεθωρακισμένα οχήματα για να διαλύσει τις διαδηλώσεις.

• Ο ακριβής αριθμός των θυμάτων παραμένει αμφισβητούμενος, με εκτιμήσεις που 
κυμαίνονται από εκατοντάδες έως χιλιάδες νεκρούς.



Η ΘΕΣΗ ΤΗΣ 
ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ 
ΕΝΩΣΗΣ

• Η Ευρωπαϊκή Ένωση καταδίκασε έντονα τη βίαιη 
καταστολή των διαδηλώσεων στην Πλατεία Τιενανμέν
από την κινεζική κυβέρνηση. 

• Επικρίθηκε η χρήση στρατιωτικής βίας εναντίον των 
ειρηνικών διαδηλωτών. 

• Παρά τις κλήσεις για διάλογο και ειρηνική επίλυση της 
κρίσης, η ΕΕ επέβαλε κυρώσεις κατά της Κίνας και 
παγίδευσε τις σχέσεις της με την κινεζική κυβέρνηση για 
αρκετό καιρό. 

• Τα γεγονότα αυτά σημάδεψαν τις σχέσεις ΕΕ-Κίνας για 
πολλά χρόνια και εξακολουθούν να επηρεάζουν τον 
διάλογο και τη συνεργασία μεταξύ των δύο πλευρών.





ΕΜΠΑΡΓΚΟ ΟΠΛΩΝ ΣΤΗΝ 
ΚΙΝΑ 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση αντέδρασε με ανησυχία και καταδίκασε στα γεγονότα της Πλατείας 
Τιενανμέν το 1989 στην Κίνα. Μετά τη σκληρή καταστολή της φοιτητικής διαδήλωσης από 
την κινεζική κυβέρνηση και το υψηλό αριθμό θυμάτων που καταγράφηκε, η ΕΕ επέβαλε 
κυρώσεις προς την Κίνα. Αυτές οι κυρώσεις περιλάμβαναν την επιβολή εμπάργκο όπλων 
και άλλων περιοριστικών μέτρων. Η ΕΕ εξέφρασε την ανησυχία της για την κατάσταση των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων και της δημοκρατίας στην Κίνα και κάλεσε για διάλογο και 
ειρηνική επίλυση των εσωτερικών διαφορών. Αυτή η αντίδραση αποτελεί μέρος της 
διαρκούς δέσμευσης της ΕΕ για την προώθηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και της 
δημοκρατίας παγκοσμίως.



Οι συζητήσεις για άρση του εμπάργκο συνεχίζονται μέχρι και σήμερα χωρίς να αποφέρουν καρπούς πάρα τις 
πολλές και έντονες συζητήσεις πάνω στο θέμα. Μερικοί από τους λόγους  αποτελούν:

το γεγονός ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν έχει πειστεί για 
τις προσπάθειες της Κίνας στο τομέα των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων 

Οι τεταμένες σχέσεις 
της Κίνας με την 

Ταιβάν 

Η επιρροή της 
Αμερικης και η πίεση 
για διατήρηση του 

εμπάργκο

Η αρνητική στάση των 
σκανδιναβικών 

χωρών



BELT AND ROAD 
INITIATIVE(BRI)



Το Belt and Road Initiative – BRI αντιπροσωπεύει μια 
διεθνή στρατηγική που προτάθηκε από την Κίνα, με σκοπό 
την ανάπτυξη υποδομών και τη διευκόλυνση του εμπορίου 
μεταξύ της Ασίας, της Ευρώπης και της Αφρικής. 

Αποτελείται από δύο μέρη: τη Σιδηροδρομική Ζώνη (Belt) 
και το Θαλάσσιο Τμήμα (Road), που αντιστοιχούν σε 
παραδοσιακούς και θαλάσσιους δρόμους αντίστοιχα, 
επιχειρώντας να δημιουργήσει μια οικονομική προσέγγιση 
που θα επιφέρει αμοιβαία οφέλη.



Μέλη της Ε.Ε. στο BRI: Ελλάδα, Πορτογαλία, 
Μάλτα,Σλοβενία,Πολωνία,Ουγγαρία,Λουξεμβούργο,Λετονία,Λιθουανία,Εστονία,Κύπρος, Τσεχία, 
Βουλγαρία, Αυστρία, Κροατία

• H EE έχει εκφράσει την ανησυχία για το εγχείρημα αυτό, διότι βλέπει την επιρροή και την 
δύναμη της Κίνας να αυξάνεται σε ευρωπαϊκές και μη χώρες.

• To Δεκέμβριο του 23 η Ιταλία απέσυρε την συμμετοχή της από το BRI,παρόλο που ήταν η 
πρώτη χωρά κράτος μέλος της ΕΕ που συμμετείχε. Οι λόγοι ήταν κυρίως οικονομικοί, καθώς 
η ιταλική κυβέρνηση θεωρούσε πως η Κίνα επωφελούνταν πολύ περισσότερο από την 
συμμετοχή της Ιταλίας στο BRI από ότι η ίδια. 





ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΤΗΣ 
ΚΙΝΑΣ ΣΕ ΚΡΑΤΗ ΜΕΛΗ ΕΕ

• ΤΑ ΤΕΛΕΥΤΑΊΑ 15 ΧΡΌΝΙΑ ΠΑΡΑΤΗΡΟΎΜΕ ΌΤΙ Η ΚΊΝΑ ΕΠΙΧΕΙΡΕΊ ΝΑ ΕΔΡΑΙΏΣΕΙ
ΌΛΟ ΚΑΙ ΠΕΡΙΣΣΌΤΕΡΟ ΤΗΝ ΣΥΝΕΡΓΑΣΊΑ ΤΗΣ ΜΕ ΚΡΆΤΗ ΜΈΛΗ ΤΗΣ ΕΕ, 
ΠΡΟΒΑΊΝΟΝΤΑΣ ΣΕ ΕΠΕΝΔΎΣΕΙΣ ΜΕ ΣΗΜΑΝΤΙΚΌ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΌ ΚΑΙ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΌ
ΧΑΡΑΚΤΉΡΑ. ΑΥΤΈΣ ΟΙ ΕΠΕΝΔΎΣΕΙΣ ΜΠΟΡΟΎΝ ΝΑ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΘΟΎΝ ΩΣ
ΜΈΣΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΊΣΧΥΣΗ ΤΩΝ ΔΙΜΕΡΏΝ ΔΕΣΜΏΝ, ΤΗ ΒΕΛΤΊΩΣΗ ΤΩΝ ΣΧΈΣΕΩΝ
ΑΝΆΜΕΣΑ ΣΤΙΣ ΔΎΟ ΠΛΕΥΡΈΣ ΚΑΙ ΤΗΝ ΔΗΜΙΟΥΡΓΊΑ ΣΥΜΜΆΧΩΝ. ΚΑΤΆ ΑΥΤΌΝ
ΤΟΝ ΤΡΌΠΟ Η ΚΊΝΑ ΣΚΟΠΕΎΕΙ ΝΑ ΑΥΞΉΣΕΙ ΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΉ ΤΗΣ ΕΠΙΡΡΟΉ ΣΤΗΝ
ΓΗΡΑΙΆ ΉΠΕΙΡΟ ΚΑΙ ΝΑ ‘ΕΞΑΓΟΡΆΣΕΙ’ ΤΗΝ ΥΠΟΣΤΉΡΙΞΗ ΚΡΑΤΏΝΜΕΛΏΝ ΤΗΝ
ΕΕ.



Ας δούμε μερικά παραδείγματα τέτοιων επενδύσεων :
  Ελλάδα: Πώληση υψηλού ποσοστού του λιμανιού Πειραιά στην Cosco 
  Ιταλία : η κρατική́ εταιρεία Grid Corporation της Κίνας προέβη σε εξαγορά́ του 35% CDP Reti            

επενδύοντας στο ιταλικό́ δίκτυο ηλεκτρικής ενέργειας 
                  εξαγορά́ της ιταλικής εταιρείας ελαστικών Pirelli (ύψους 7 δισ. ευρώ́) από́ την ChemChin
  Ουγγαρία: Πώληση στη Wanhua Chemical Group και δημιουργία ενός από τα μεγαλύτερα 

χημικά εργοστάσια στην Ευρώπη
 Το 2023, η κινεζική εταιρεία COSCO Shipping ανακοίνωσε επένδυση σε λιμάνια στην Ισπανία 

και την Πορτογαλία, στο πλαίσιο της στρατηγικής της για τη διεύρυνση των λιμενικών της 
δραστηριοτήτων στην Ευρώπη. 

 Πρόσφατα, το 2024, η κινεζική εταιρεία Huawei ανακοίνωσε συνεργασία με ιταλικές εταιρείες 
στον τομέα των τηλεπικοινωνιών και της ψηφιακής υποδομής, ενισχύοντας την παρουσία της 
στην ιταλική αγορά.

 Πέρα από το λιμάνι του Πειραιά, ο έλεγχος των ευρωπαϊκών λιμανιών από την COSCO 
επεκτάθηκε στο Ρότερνταμ, το Ζέεμπρουγκε και την Αμβέρσα, το Μπιλμπάο και τη Βαλένθια, τη 
Γένοβα και προσεχώς, το Αμβούργο





COVID-19



Ορισμένες πτυχές της κριτικής που αντιμετώπισε η Κίνα για την αντίδρασή της στην 
πανδημία του COVID-19 περιλαμβάνουν:
• Καθυστέρηση στην ενημέρωση του υπολοίπου κόσμου για τον ιό και την έκταση της 

μόλυνσης. 
• Έλλειψη διαφάνειας στα δεδομένα και καθυστέρηση στην ανάληψη δράσης στις αρχικές 

φάσεις της εξάπλωσης του ιού. 
• Επιβολή αυστηρών περιορισμών στην ελευθερία του λόγου και καταστολή πληροφοριών 

που αντίκεινται στην επίσημη γραμμή της κινεζικής κυβέρνησης. 
Η Ευρωπαϊκή Ένωση εξέφρασε ανησυχία για: 
• Τη στάση της Κίνας σχετικά με το θέμα του COVID-19. 
• Την ανάγκη διαφάνειας, συνεργασίας και διεθνούς συντονισμού για την αντιμετώπιση της 

κρίσης. 
• Τη σημασία της διεθνούς αλληλεγγύης και της αμοιβαίας συνεργασίας στον τομέα της 

υγείας. 
Αυτά τα θέματα προκάλεσαν ερωτηματικά σχετικά με την αξιοπιστία των αναφορών της 
Κίνας και επέφεραν ανησυχίες για τον αντίκτυπο στα ανθρώπινα δικαιώματα και την 
ελευθερία του Τύπου.



ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ

Η σχέση μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Κίνας σε θέματα ανθρωπίνων δικαιωμάτων χαρακτηρίζεται 
από: 
• Επανειλημμένες κατηγορίες εναντίον της Κίνας για παραβιάσεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων, 

συμπεριλαμβανομένων των ελευθεριών του λόγου και της θρησκευτικής ελευθερίας, καθώς και τη χρήση 
ποινών και βασανιστηρίων εναντίον αντιφρονούντων και μειονοτήτων. 

• Ανησυχίες της ΕΕ για τις παραβιάσεις αυτές και προσπάθειες να ασκήσει πίεση στην Κίνα για τη βελτίωση 
της κατάστασης μέσω διαλόγου, διπλωματικής πίεσης και άλλων μέσων. 

• Πολυπλοκότητα των διμερών και πολυμερών σχέσεων με την Κίνα, η οποία δυσκολεύει την εφαρμογή 
αυστηρών μέτρων και προκαλεί αντιδράσεις από την πλευρά της Κίνας. 

• Συνεχής σύγκρουση και ενδιαφέρον για τη βελτίωση της κατάστασης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.



ΕΡΓΑΣΙΑΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΕΥΣΗ 

 Στην Κίνα, η εργασιακή εκμετάλλευση είναι ένα πολύ σοβαρό ζήτημα που επηρεάζει 
πολλούς εργαζόμενους. Παρά τις προσπάθειες για τη θέσπιση νόμων και 
κανονισμών που προστατεύουν τα εργατικά δικαιώματα, υπάρχουν αναφορές για 
παραβιάσεις αυτών των κανόνων. Οι εργαζόμενοι, σε πολλές περιπτώσεις, 
υφίστανται αδικαιολόγητες συνθήκες εργασίας, υπερωρίες χωρίς επαρκή αμοιβή και 
έλλειψη προστασίας από επικίνδυνες συνθήκες.

 Υπάρχουν αναφορές για περιπτώσεις καταναγκασμού της εργασίας, ιδίως σε 
βιομηχανικούς τομείς όπως η οικοδομή και η εξόρυξη άνθρακα . Ο καταναγκασμός 
της εργασίας είναι παράνομος σύμφωνα με τους κινεζικούς νόμους και ο κράτος έχει 
λάβει μέτρα για την καταπολέμησή του. Ωστόσο, παραμένει ένα πρόβλημα που 
απαιτεί συνεχείς προσπάθειες για την εφαρμογή των κανονισμών και την προστασία 
των εργαζομένων.

 Παράλληλα υπάρχει δυσκολία επαγγελματικής ανέλιξης ειδικότερα στις επαρχιακές 
της περιοχές.



Number of cases settled by China’s labour dispute arbitration committees (2001-
2021)



Κρατικός Έλεγχος των Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης: Οι 
εφημερίδες, τηλεοπτικοί σταθμοί και άλλα μέσα ενημέρωσης 
στην Κίνα ελέγχονται στενά από την κρατική αρχή. 
Οποιαδήποτε περιεχόμενα που θεωρούνται επικίνδυνα για τη 
σταθερότητα του καθεστώτος απαγορεύονται ή λογοκρίνονται.
Το Κομμουνιστικό Κόμμα της Κίνας (ΚΚΚ) ελέγχει στενά τα 
μέσα ενημέρωσης και θέτει τις οδηγίες για τη δημοσιογραφία 
και το περιεχόμενο των ειδήσεων. Οι μεγάλες κρατικές 
εταιρείες μέσων ενημέρωσης όπως η CCTV (Κεντρική Κινεζική 
Τηλεόραση) και η Κινεζική Κεντρική Ραδιοφωνία λειτουργούν 
υπό τον έλεγχο και την εποπτεία του κράτους. Ταυτόχρονα, τα 
ξένα μέσα ενημέρωσης έχουν περιορισμένη παρουσία στη 
χώρα, καθώς αντιμετωπίζουν αυστηρούς περιορισμούς και 
λογοκρισία.

Ελευθερία Έκφρασης



Διαδικτυακή Ελευθερία: Η Κίνα επιβάλλει ένα 
πολύπλοκο σύστημα ελέγχου στο διαδίκτυο, γνωστό 
ως "Great Firewall". Αυτό το σύστημα φιλτράρει το 
περιεχόμενο και αποκλείει την πρόσβαση σε 
ιστοσελίδες που θεωρούνται επικίνδυνες για το 
καθεστώς. Αυτό συμπεριλαμβάνει ιστοσελίδες 
κοινωνικών δικτύων όπως το Facebook και το 
Twitter, ειδησεογραφικά sites που παρέχουν 
ειδήσεις, εκτός από τα επίσημα κινεζικά μέσα 
ενημέρωσης, καθώς και πλατφόρμες βίντεο όπως το 
YouTube. Πολίτες που εκφράζουν απόψεις σε 
κοινωνικά δίκτυα μπορεί να αντιμετωπίσουν 
σοβαρές συνέπειες, συμπεριλαμβανομένης της 
φυλάκισης.





• Διεθνείς οργανισμοί και παρατηρητές ανθρωπίνων δικαιωμάτων έχουν επισημάνει τη 
συμπεριφορά της Κίνας έναντι των μειονοτήτων ως ένα θέμα με μεγάλη σημασία και 
πολυπλοκότητα. 

• Η Κίνα φιλοξενεί μια ποικιλία μειονοτικών ομάδων, όπως Ουιγούροι, Θιβετιανοί, Μογγόλοι και 
άλλες, με διαφορετικές γλώσσες, πολιτιστικά χαρακτηριστικά και θρησκευτικές πεποιθήσεις.

• Η Κινεζική κυβέρνηση εφαρμόζει πολιτικές που επηρεάζουν σημαντικά αυτές τις μειονοτικές 
κοινότητες.

• Υπάρχουν αναφορές για παραβιάσεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων, συμπεριλαμβανομένων 
περιορισμών στην ελευθερία έκφρασης, συλλήψεις και κρατήσεις χωρίς δίκαιη δίκη, 
εκτοπισμούς και άλλες μορφές καταπίεσης.

ΜΕΙΟΝΟΤΗΤΕΣ



ΟΥΙΓΟΥΡΟΙ

• Οι Ουιγούροι είναι μια έθνος που ανήκει στη 
μουσουλμανική ομάδα των Τούρκων. 
Κατοικούν κυρίως στην αυτόνομη περιοχή 
Σινγιάνγκ της Κίνας, αλλά υπάρχουν και 
μικρότερες κοινότητες σε άλλα μέρη της 
Κεντρικής Ασίας.

• Οι Ουιγούροι έχουν διατηρήσει την ταυτότητά 
τους μέσα από τη γλώσσα, την πολιτιστική τους 
κληρονομιά και τον ισλαμικό πολιτισμό τους.



• Αποτελούν εσωτερική απειλή για την Κίνα και για αυτό 
έχουν προσπαθήσει να τους αποδυναμώσουν μέσω 
καταστροφών ναών ,συλλήψεων ,φυλάκισης, θανατικής 
ποινής, καταναγκαστικής εργασίας και αυστηρής 
επιτήρησης.

• Η αυστηρή αντιμετώπιση των Ουιγούρων από την Κίνα 
οφείλεται σε πολλούς παράγοντες, 
συμπεριλαμβανομένης της κρατικής ενότητας, της 
οικονομικής σημασίας της περιοχής Σινγιάνγκ, του 
ισλαμικού ακτιβισμού και των ιστορικών αντιθέσεων. 
Αυτές οι πολυπλοκότητες προκαλούν διεθνή ανησυχία 
και κριτική για την πολιτική της Κίνας απέναντι στους 
Ουιγούρους.



• Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει εκφράσει σοβαρές ανησυχίες για την αντιμετώπιση των Ουιγούρων 
από την Κίνα. 

• Πολλά κράτη μέλη και η ίδια η ΕΕ έχουν καλέσει την Κίνα να σταματήσει τις πρακτικές που 
περιορίζουν τα ανθρώπινα δικαιώματα των Ουιγούρων και να επιτρέψει διεθνή παρακολούθηση 
στην περιοχή. 

• Η ΕΕ έχει αναλάβει δράση σε επίπεδο διπλωματίας και έχει συζητήσει το ζήτημα των Ουιγούρων 
σε διεθνείς φόρουμ. 

• Η ένταση των αντιδράσεων της ΕΕ έχει ποικίλει ανάλογα με τις εσωτερικές πολιτικές και 
οικονομικές σχέσεις των κρατών μελών της με την Κίνα. 

• Συνολικά, η ΕΕ εξακολουθεί να πιέζει για την τήρηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και τη 
διεθνή επιτήρηση της κατάστασης στην επαρχία Σινγιάνγκ.

• Το Μάρτιο του 2021, οι κυβερνήσεις της Γαλλίας, Ολλανδίας, Γερμανίας, Δανίας, Σουηδίας και 
Λιθουανίας προέβησαν σε διαμαρτυρία και επίπληξη των Κινέζων πρεσβευτών τους. 

• Οι ΗΠΑ, μεταξύ των άλλων, επίσης διαμαρτυρήθηκαν στην Κίνα για την καταστολή της 
μειονότητας των Ουιγούρων.

ΔΙΕΘΝΗΣ ΑΠΟΨΗ



ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

• Διμερείς και Πολυμερείς Σχέσεις: Πολύπλοκες και πολυδιάστατες
Διαφορετικές νοοτροπίες, παραδόσεις και φιλοδοξίες 
Δυσκολία στην επικοινωνία 

• Οικονομική Συνεργασία: Ενίσχυση εμπορικών σχέσεων. Οφέλη για και τις δύο πλευρές
• Συνεργασία σε Άλλους Τομείς: Επιστήμη, τεχνολογία, πολιτιστική ανταλλαγή, Ενίσχυση δεσμών 

κατανόησης και συνεργασίας 
• Αρνητικές Πτυχές: Διαφορές στην προσέγγιση θεμάτων ανθρωπίνων δικαιωμάτων

Περιορισμένος διάλογος σε περιφερειακά και διεθνή ζητήματα 
• Διαφωνίες και Εντάσεις: Κατηγορίες για παραβιάσεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων από την Κίνα 

Εντάσεις με την ΕΕ που επιδιώκει προώθηση των ανθρώπινων δικαιωμάτων 
Ανησυχίες για την κινεζική επιρροή σε υποδομές και κρίσιμους τομείς



ΠΗΓΕΣ

• ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΕΕ ΚΑΙ ΚΙΝΑΣ

• http://english.scio.gov.cn/m/infographics/2022-12/02/content_78548339.htm
• https://merics.org/en/report/mapping-and-recalibrating-europes-economic-

interdependence-china
• https://www.globaltimes.cn/page/202012/1211465.shtml
• https://policy.trade.ec.europa.eu/eu-trade-relationships-country-and-region/countries-

and-regions/china_en
• http://english.scio.gov.cn/m/infographics/2022-12/02/content_78548339.htm
• https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=China-EU_-

_international_trade_in_goods_statistics



• https://www.eliamep.gr/en/publication/in-focus-εισαγωγές-υπηρεσιών-από-την-κίνα-στ/
• https://www.realclearworld.com/articles/2020/07/28/the_eu_opens_the_door_to_more_china_

trade_500429.html
• https://ec.europa.eu/eurostat/web/products-eurostat-news/-/EDN-20170601-1
• https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=China-EU_-

_international_trade_in_goods_statistics#China_largest_partner_for_EU_imports_of_goods_in
_2023

• https://www.chinausfocus.com/finance-economy/misreading-chinas-wto-record-hurts-global-
trade

• https://chinaobservers.eu/lithuanias-wto-case-and-why-it-wont-change-anything/



ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΕΕ ΚΑΙ ΚΙΝΑΣ

• https://en.wikipedia.org/wiki/Tiananmen_Square
• https://www.bbc.com/news/world-asia-48445934
• https://ws.mofa.gov.tw/Download.ashx?u=LzAwMS9VcGxvYWQvT2xkRmlsZS9SZWxGaWxlLzEx

MTQvMjM2OS9iYzk0YzVjMC04NGYwLTQzYjYtOWM2Zi03MGQ2MGY0ZWFlYjYucGRm&n=NjcwZDM
1MmItMmVkNy00OTk2LWEwOTAtNjI5NzhiN2QzYTZlLnBkZg%3D%3D

• https://www.sipri.org/databases/embargoes/eu_arms_embargoes/china
• https://maritimeindia.org/five-years-of-chinas-belt-and-road-initiative-bri-revisiting-bri-in-

tandem-with-the-malacca-dilemma/
• https://www.quora.com/How-has-Chinas-Belt-and-Road-Initiative-promoted-the-

development-of-participating-countries
• https://www.euractiv.com/section/china/news/italy-tells-china-it-is-leaving-belt-and-

road-initiative/
• https://www.powergame.gr/diethni/376630/kina-i-dieisdysi-stin-evropi-oi-megalyteres-

ependyseis/
• https://www.ekdd.gr/ekdda/files/ergasies_esdd/24/6/1957.pdf



ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ

• https://www.hrw.org/world-report/2024/country-chapters/china
• https://www.nbcnews.com/news/world/chinese-government-hunting-uyghurs-

world-help-surprising-countries-rcna24987
• https://www.theguardian.com/news/2018/aug/07/why-uighur-muslims-across-

china-are-living-in-fear
• https://www.bbc.com/news/world-asia-china-22278037
• https://www.eeas.europa.eu/eeas/petition-uyghurs-situation-ilham-tohti-and-

uyghur-people-xinjiang_en
• https://medium.com/@chewweichun/how-it-works-great-firewall-of-china-

c0ef16454475
• https://www.google.com/url?sa=t&source=web&rct=j&opi=89978449&url=https://ap

initiative.org/en/2022/04/05/35609/&ved=2ahUKEwjd88_4ubSFAxXjBNsEHWKvCuoQF
noECCYQAQ&usg=AOvVaw1Y7-IeeyVCtdwT0UkN9L99




